

ஈழத்து சிற்றிலக்கியங்களின் மரபு

செ.வெ. செ.சுவசுப்பிரமணியம்

ஆய்வுச்சுருக்கம்

இலக்கிய வரலாற்றில் இலக்கியங்களை பேரிலக்கியம், சிற்றிலக்கியம் எனப்பகுப்படுத்தும் மரபு காணப்படுகின்றது. பேரிலக்கியம் தனித்த ஊற்றை இலக்கியங்களை சிற்றிலக்கியம் எனக் கொள்ளலாம். அந்த வகையில் எழுத்தில் எழுந்த சிற்றிலக்கியங்கள் எனலாம் எனவும் அவை எழுத்தமைக்கான காரணங்கள் அவற்றின் இயல்புகள் எனலாம் என்பன இக்கட்டுரையிலே விபரமாகக் கூறப்படுகின்றன.

0.1 நோற்றுணை

இவ்வாய்வு எழுத்திலே எழுந்த சிற்றிலக்கிய வகைகளின் மரபு பற்றி நோக்குவதாக அமைகின்றது. எழுத்துத் தமிழ் இலக்கியம் சங்ககாலத்தில் இருந்து வளர்ந்து வருவதாக ஆய்வாளர்கள் கருதுகின்றார்கள். எழுத்துப் பூதத்தேவனானாத் தொடர்புபடுத்தி சங்க காலத்திலிருந்தே எழுத்துத் தமிழ் இலக்கிய வரலாறு தொடங்குகின்றது என்ற கருபுத் நோற்று வித்திருக்கின்றோம். இவ்வாறான வரலாற்றைத் தெளிவாக இளம் காலப்பகுக்கு வாய்ப்பு எமக்குக் கிடைக்கவில்லை. 14ஆம் நூற்றாண்டு முதல் 19ஆம் நூற்றாண்டு வரை எழுத்திலே எழுந்த சிற்றிலக்கியங்களை வகைப்படுத்தி மதிப்பீடு செய்யும் முயற்சியாகவே இவ்வாய்வு அமைகின்றது.

0.2 சிற்றிலக்கியம் பற்றிய வரை விக்கலமை:

எழுத்திலே எழுந்த இலக்கியங்களை பேரிலக்கியம், சிற்றிலக்கியம் என இரு வகையாக நோக்கலாம். இப்பகுப்புத் தனித் தமிழ் இலக்கியம் வறுவடைந்த காலத்தில் வழக்கில் வந்தனவாக இருக்கலாம். பிரபந்தம் என்றும் வடமொழிச் சொல்வே இன்று சிற்றிலக்கியம் என்றும் பொருளில் வழங்கும்

படுகின்றது. பிரபந்தம் என்பதற்குத் 'தொள்ளுற்றாறு வகைப்பட்ட நூல் இளையது கட்டுரை' எனப்பொருள் கூறுகிறது தமிழ்ப்பேரகாதி. பிரபந்தம் தொள்ளுற்றாறு வகைப்படும் என்ற மரபினை பட்டியல் நூல் குறிப்பிடுகின்றது. வளரும் தமிழ் இலக்கியத்ததைத் தொள்ளுற்றாறு என்ற வகையகருக்குள் 'நிறுத்தியிட' இயலாது. அது வளர்ந்து செல்லும் இயல்புடையது.

பிரபந்தமரபியல்

'பின்னாக்கவிருதல் புராணம் நூலாகத் தொள்ளுற்றாறெழும் தொகையதான'

புராணத்தையும் பிரபந்தமாகக் கூறக் காலமாம். மேலும் பெருங்காலியும், காப்பியம் என்பவற்றையும் பட்டியல் நூல்கள் பிரபந்தமாகக் கருதுகின்றன. இந்த இடத்திலே பேரிலக்கியம், சிற்றிலக்கியம் என்பதன் விளக்கமும் வேறுபாடும் உணரப்படுவது அசாஸியமாகின்றது. காலியம், புராணம், இதிகாசம் என்பவை பேரிலக்கியம் என்ற வகையில் அடங்குவனவாகும். பேரிலக்கியம் புராணம், காலியம், இதிகாசம்) தனித்த இலக்கியங்களாக சிற்றிலக்கியம் என்றே கருதலாம்.

**வரலாற்று மெசம்
இலக்கியங்கள்**

வையாபாடம், வகலாயானை
கோளேள் கட்டுவீட்டு,
யாழ்ப்பாண வையாபானை

**மாறாடம் மெசம்
இலக்கியங்கள்**

கரையமேவன் கோவை,
தன்முனைக் காலடியன் பங்கு
பஞ்சவள்ளைத்தாது
கிள்ளாவிலுதாது
சித்திரமேயபுதர் கதை
கவலாபாந்தி, மாறாசையத்தாதி

**அறிவியல் மெசம்
இலக்கியங்கள்**

சாரோதிமணை
செலாசசேலாயானை
யாரச்சேயம், செலாசசேயம்
அமுதாமை

**தெய்வத்தன்மை மெசம்
இலக்கியங்கள்**

ஞானப்பங்கு புறாளை
விநாயர் பங்கு
கதிராமலப்பங்கு
கிணையிப்பை துதி
புறியூத்தாதி, காகியத்தாதி
மாணையத்தாதி
நாணையக்குறவள்ளி
விபத்திர் கதை
பிள்ளையர் கதை,
விபத்திர் கதை

**0.3 அழகத்தில் எழுந்த சிற்றிலக்கியங்களின்
பகுப்பாடு**

அழகத்தில் எழுந்த சிற்றிலக்கியங்களைப்
பிள்ளையாறு வகைப்படுத்தலாம். வரலாறு மெசம்
இலக்கியங்கள், அறிவியல் சார்ந்த இலக்
கியங்கள், மாளிடம் மெசம் இலக்கியங்கள்,
தெய்வத்தின் புழுவாடும் இலக்கியங்கள் என
நான்காக வகுக்கலாம். அவற்றுள் பிள்ளையாறு
குட்டவகைப்படுத்திக் காட்டலாம்.

**0.4 அழகத்துச் சிற்றிலக்கியங்கள் தோற்றம்
வெற்றத்தாகான காரணிகள் (அழகுமயம்,
நேமையம்)**

ஆரியர் சக்கரவர்த்திகள் ஆண்ட காலம்
பகுதியிலேதான் வரலாற்றுணர்வு ஏற்படு
கின்றது. ஒரு குறிப்பிட்ட சமூகத்தினர் தமது

நினைப்பாடு பற்றிச் சித்திக்கின்ற பொழுதுதான்
வரலாறு தோன்றும். வரலாற்றை ஆவணம்
படுத்த வேண்டும் என்ற சித்தனையில்
உருவானமையே இவ்வகைப்பாடு இலக்கியங்கள்
எனலாம்.

அறிவியல் சார்ந்த இலக்கியங்கள்
தோற்றம் பெறுவதற்கு ஆரியர் சக்கரவர்த்த
ிகளின் ஆட்சியும் ஒரு காரணமாகும். செலாச
சேயர், யாரச்சேயர் என்ற மட்டும் பெயர்
களை ஒருவர் பிள் ஒருவராக குடிச் சொண்டு
கிய ஆண்டுகளாக சிங்களநாட்டிலே ஆண்ட
முள்ளர்களின் பெயராலேயே சோதிட வைத்திய
குடங்களின் பெயர் அழைக்கின்றமையும் இம்
உண்மையை நினைநாட்டுகிறது. சோதிடம்
வெற்றியும், கணிதம் புறியியல் சார்ந்த அறிவும்

அநீதமேன தம்பிரமையடி யன்னர்களின் ஆதரவு இவ்விலக்கியங்கள் தோற்றம் பெறக் காரணங்கள் ஆயின. மேலும் வடமொழிக்கல்வி கழத்தில் தமிழர், சிங்களவர் மத்தியில் செல்வாக்குப்பெற்றதும் ஒரு காரணம்.

சமய உணர்வும் இலக்கியம் தோற்றம் பெறுவதற்கு ஒரு காரணமாகின்றது. ஆரிய சங்கலாபத்தின்க் காலத்திலிருந்தே சைவமய இலக்கியங்கள் தோற்றம் பெற்றதைக் கணவாய். ஒவ்வாந்தர் ஆட்சிக் காலத்திலும் ஆங்கிலமேர் ஆட்சிக் காலத்திலும் மக்கள் சமய வளர்ச்சியிலும் கோயில் வழிபாட்டிலும் ஈடுபாடு கொண்டனர். போர்த்துகலமேர் ஆட்சி மக்கள் தம் மதத்தைப் போனவும் பரப்பவும் வாய்ப்பளிக் காதபோதும் மக்கள் சைவமயத்தைப் போனவும் பாதுகாத்தும் வந்தமை குறிப்பிடத் தக்கது. ஆரியச்சங்கலாபத்தின்க் கட்டிய கோயில்கள் போன்று ஒவ்வாந்தர் காலத்திலும் பல கோயில்கள் கட்டப்பட்டன. இதனால் மக்கள் பூசை ஓசைகளையும் வழிபாட்டு ஸரணையும் போனி வந்தனர். இப்பேணுணை சமய இலக்கியங்களைப் பெணுணைகளும் அமைத்தது. இதனால் கோயில்களில் வழிபாட்டையும் சொல்லும் இலக்கியங்கள் தேவைப்பட்டன. இதன் விளைவாகவே பின்னையார் கதை குறைய இலக்கியங்கள் தோன்றின. (சமய பரம்ப இலக்கியங்கள் தோற்றம் பெறுவதற்குக் காரணமாகின்றது. சாதாரண மக்களுக்குக் கருத்துக்கள் இருகூறில் சென்றமையக் கடிய இலக்கிய வடிவங்கள் தேவைப்பட்டன. இதன் விளைவாகவே அறிஞர்கள் கோயிலையும் இறைவனையும் மையமாக வைத்து சமய உண்மைகளை உணர்த்துவதற்கு பள்ளி, அத்தாதி, அகலம், வெண்பா, பதிகம், ஊதாசல் குறைய இலக்கிய வடிவங்களைக் கையாண்

டனர். தமிழகத்தில் சிவப்பிரகாரக் காலத்திலிருந்தே ஊதாசல் ஸர இயக்கு வகுவிதது. கழத்தில் தோத்திரமியா, திருக் கல்வாணம் என்ற நிகழ்ச்சிகள் நடைபெறும் பொழுது தன் ஊதாசல் பாட்டுப் பாடப்படுவது வழமை. கழத்தில் திருவிழா ஸரமே ஊதாசல் பாட்டு தோன்றுவது ந்தும் காரணமாகின்றது. சைவ சமயம் ஊர்சமையுடன் வளர்வதற்கு இச்சிற்றிலக்கிய வடிவங்கள் பெருதவிடாக அமைந்தன.

போர்த்துகலமேர், ஒவ்வாந்தர், ஆங்கிலமேரது ஆட்சிக் காலத்தில் கிறித்தவ சமயம் மக்களிடையே பரப்பப்பட்டது. சாதாரண மக்களுக்கு நாட்டார் வடிவில் அமையும் பாடல்கள் வாயிலாகவே கிறித்தவமயத்தினையப் பரப்பலாம் என்ற கருத்தினைக் கிறித்தவ மதத்தினர் கொண்டிருந்தனர். இதன் விளைவாகவே அப்பாண, பள்ளி என்ற இலக்கிய வடிவங்களை சமயப் பரப்பலுக்கும் சமயப் பெணுணைக்கும் கருவியாகப் பயன்படுத்தினர். இக்கருத்தினைக் கூறும் பொது போர்துகலமேர் க. சிவந்தம்பி போர்த்துகலமேர் கத்தோவிக் கமதத்தினையும், ஒவ்வாந்தர் இரப்பின மறு (Reformed Church) என வழங்கப்பெறும் ஒவ்வாந்தப் பாட்டன்சாத்திக் கிறித்தவத்தினையும் பார்விகள். இவ்வாறு பரப்பும் பொழுது தமது இலக்கியப் பாடல் பரிசுத்தினர் சிற்றிலக்கிய வடிவங்களாகப் போற்றப்பெறும் அப்பாண மக்கள் தொடர் புலவ இலக்கிய வடிவங்களைக் கையாண்டுள்ளனர் எனும் உண்மையை நாம் அறிந்து கொண்டே வேண்டும் என்ற கருத்து இறைவ வழிப்படுத்துவதாகவே அமைகின்றது. கருசல் காவியம், திருச்செல்லர் காவியம் என்பன எழுந்த பிற்பாடு கருசனம் அப்பாண, திருச்செல்லர் அம்னை என்ற சிற்றிலக்கிய வடிவங்கள் எழுந்தன. கற்றல்களுக்குக்

காவியமும் கல்வாத அடிநிலை மக்களுக்கு அம்மாளை என்ற வடிவமும் பயன்பட்டதையே இவ்விவக்கிய வடிவங்களின் தோற்றம் கட்டுகிறதுஎனலாம்.

பழைய மரபுகளும் வேறுபட்ட வகைகளிலும் பழைய வடிவங்களைக் கையாளும் வகைகளிலும் புலவர்கள் இலக்கியம் படைத்தனர். ஈழத்தில் சிறந்த கவி மரபு வேண்பட்டையையும் பழைய வடிவங்கள் வேண்படுவதற்குக் காரணமாகவும் இவ்வகையான மரபுகளை மாழ்ப்பான தும்பி மீரதோத்திரன் மீரபுத்தவ முறையையும் இளைக்கும் முயற்சியின் விளைவாகவே கரைய வேயர் கோவை தோற்றம் பெற்றது.

0.5 ஈழத்துச் சிற்றிலக்கியங்களின் மொதுமியல்புகள்

5.1 பள்ளு

உழத்திப் பாட்டு என்ற வழங்கிய வடிவ நிலையின் ஒரு வளர்ச்சியாகவே மின்னாவிய பள்ளு இலக்கியம் கருதப்பட்டது. உழத்தி என்ற பெள்பாற் பெயரால் பெயர் பெற்ற உழத்திப் பாட்டு காவலனாச்சியில் எழியின் பெயரால் பெறுகின்றது. பள்ளு இலக்கியங்களின் பெயர் பெறுவதாகப் பாட்டுடைத் தலைவர் பெயராலே அம்மது அவளது வாழ்பதிரியாவோ அம்மது அவளது பள்ளினாலே தான் அம்மதுவது மரபாகும். கதிரைமலை என்ற வாழ்பதிரியே எழுத்தருளிப்பெருக்கும் இறையன் மீது பாடப்பட்டதால் இப்பெயர் பெறுகின்றது. மூளை விழவன் பள்ளு பறளை என்னும் தலத்தில் எழுத்தருளிரும் இறையன் மீது பாடப்பட்டதாகும். இதுவும் இறையன் வாழ்பதிரியாவோ தான் இப்பெயர் பெறுகின்றது. மூளாய்ப்பள்ளு கிழிந்து நாதரால் பாட்டுடைத்

தலைவராகக் கொண்டு அம்மதுவது கிழிந்து நாதரே மூளையுள்ளவள் என்ற அவளது பள்ளினால் இவ்விவக்கியம் மூளாய்ப்பள்ளு என்ற பெயரால் பெற்று அம்மாவின்றது. இறக்கு மாராக தன்முகைக் களையாயன் பள்ளு என்ற இலக்கியத்தின் பெயர் களையாயக முத்தியின் சந்ததியினளான களையாயன் பெயரால் அம்மதுவது தோக்கத்தக்கது. பள்ளுப் பிரபந்தத்தில் இலக்கணங்கள் இத்தான்கு தூவிலும் அமைத்துள்ளதைக் களையாயன், மேலும் களையாயன் பள்ளியே பாட்டுடைத் தலைவளது உற்றார் உறவினர் ஆகிய பலரும் புகழப்பட்டுள்ளனர். பாட்டுடைத் தலைவளையும் அவளது குடும்பத்தையும் தனி மூளையேணும் புகழ்த்து பேசுதல் பள்ளுப் பிரபந்த மரபு ஆன்று. இந்தவகையிலே களையாயன் பள்ளு மரபுக்கு மாராக பள்ளு இலக்கியத்திற்கும் புதுமை சேர்த்துள்ளதைக் களையாயன்.

5.2 அம்மாளை

அம்மாளை என்ற இலக்கிய வடிவத்தின் இலக்கணத்தைப் பாடியும் தூவர்கள் கூறவில்லை. தொடர்நிலைச் செய்யுள் கலம்பகம், பின்னாக்கவி என்பனவற்றின் ஒரு உறுப்பாகவே அம்மாளை பரிலப்பட்டது. கால வளர்ச்சியில் அம்மாளை என்ற வடிவம் தனி இலக்கிய வடிவம் ஆகும் தன்மைமையக் காண்கின்றோம். கஞ்சன் அம்மாளை, திருச்செல்வர் அம்மாளை, அச்ச மாயன் அம்மாளை என்ற இலக்கிய ஆக்கங்களில் அம்மாளை என்ற வடிவம் தனி இலக்கியமாக வளர்ச்சியுற்றதைக் காட்டுகின்றது. இவ்விவக்கியங்கள் கல்வாதோடும் இவ்விவக்கிய விளக்கக் கூடியவளாக அமைத்திருப்பது ஒரு செய்தி திருப்பத்திரும்ப அழகுதிக் கூறப்படுவதும் தனிச் சிறப்பான அம்மாவளாக விளங்குகின்றன.

அப்பாளை என்பது நாம் என்ற பொருளை உடையது என்றும், பெண்களை அப்பா என்று அழைப்பது போல அப்பாளை என்றழைப்பது இலக்கிய மரபென்றும் பாட்டினர் இறுதியிற் பெண்கள் விளக்கும் விளியாக அப்பாளை என்பது அடிபத்ததென்றும் அவ்வாறு அப்பாளை இறுதியின் வரும் பாட்டுக்களே அப்பாளை என்று பெயர் பெற்றன என்றும் சிவ் கோன்வர், " என பேராசிரியர் கூவித்தியா எந்தன் அள்கள் கூறுவது இங்கு குறிப்பிடத் தக்கது. இதே போன்று இவ்விலக்கிய ஆக்கங்களிலும் அப்பாளை என்ற சொல் மரபாழிசை அழகருக்கும் பின் ஞாயிள் முயலில் செய்யுளின் இடையினே அழகறு முயலினே' வானப்படுகின்றது. அதுவே இவ் விலக்கியப் பனை அப்பாளை இலக்கிய ஆக்கம் என அண்ணலாக்கிறது.

5.3 சித்திரமேனையுள் காநதம்

மறு சீலியாக வழங்கும் பிரபந்த வகைகளானே காநதம் என்ற இலக்கிய வகை தளியாகக் கூறப்பட்டவிடமே, பிரபந்தமரபில் பவளிக் காநதம் என்ற இலக்கிய வகை கூறப்படுகின்றது. இது உவாவுள் சம்பந்தப் பட்டதாகவே கருதப்பட்டது. பெயர் கட்டாய பாக்களே அகத்திணைக்குரியன. தொல் காப்பியர் பெயர் கட்டாத செய்யுட்களே அகத்திணைக்குரியது எனக் கூறவது இங்கு நோக்கத்தக்கது. சித்திரமேனையுள் காநதம் தலைவன் தலைவி (வாழ்வுந்) பெயரும் கூறப்படுகின்றது. அகப்பொருள் இலக்கிய மரபினின்றும் விவகிற் சொல்வதைக் காணலாம். தலைவிக் குத் தலைவன் வேண்டுகும் மெகத்தினால் ஏற்படும் மனவேறுபாட்டும் பெய் பிராககளினால் ஏற்பட்டதாகக் கருதுவது அகத்திணை இலக்கிய மரபாகும். இத்தலை

பண்பினை இவ்விலக்கியமும் கட்டத்த வறவிடமே.

5.4 கோவை

கோவை இலக்கியத்திற்குரிய இலக்கணத்தைப் பாட்டில் நூல்கள் கூறுகின்றன. கோவைபெயன்பது களவு, கற்பு என்றும் இரண்டையும் கூறி, அகத்திணை பொருத்தப் பெற்று கவித்துறைமால் தானாறு பாட்டால் பாடப்படுவது' எனப் பன்னிரு பாட்டியல் இலக்கணம் கூறுகின்றது. இவ்விவக்கணத்தை மையப் படுத்தி காமெட்டி வேளாறுபின்மையை பாட்டுடைத் தலைவனாகக் கொண்ட ஆய் பொருள் இலக்கிய ஆக்கம் காவை வேயர் கோவை, பிரபந்தமரபுறையின் ஆட்சியினையும் அதன் முயலினையும் சொல்ல எழுந்த இலக்கியம் ஆகும். இவ்விலக்கியம் 425 செய்யுட்களைக் கொண்டு அமைகின்றது. 400 என்ற மட்டம் தொகையில் அமைவதே கோவை என்ற இலக்கிய வகையின் பொதுப்பண்பாகும். இக்கோவை அப்பன் பினின்றும் விவகி நிற்கும் தள்ளமையக் காணலாம். இதுகளைத் தவிர மற்றைய கோவைக்குரிய இலக்கணங்கள் பொருத்தி கட்டளைக்கவித்துறைமால் அமையப் பாடப்பட்டதாக அமையவரும் குறிப்பிடத்தக்கது.

5.5 ஊஞ்சல்

மழத்தில் எழுந்த இலக்கிய வடிவங்களுள் ஊஞ்சல் பெரும் எண்ணிக்கையில் எழுந்துள் என. ஊஞ்சல் இலக்கியத்தின் இலக்கணத்தைப் பாட்டியல் நூல்கள் குறிப்பிடுகின்றன. மழத்தில் எழுந்த பத்திர களியம்வள் ஊஞ்சல் போன்றவை திருவிழாக்காலங்களில் பாடப்படுவதாகும். இதில் அப்பாளை, விபத்தினாறு ஊஞ்சலில் இருந்தி ஆய் ஊஞ்சல் என ஆட்பட்டபடுவது வழக்க

யாதும், சிவப்பதிகாரத்திலும், திருவாசகம், திருப்பொள்ளுத்துறைமீலும் இடம் பெறும் ஊழல்சகலியின் பெருகலே ஊழலின் அடித்து ஆடுவதும் பாடுவதுமாக அமைந்துள்ளது நோக்குதற்குரியது.

"ஆராய்ந்து அறியுதல் இவ்வாறு பாடிப் போதாந் தேவர்கள் உடலின் பொருள் சல ஆடாமோ"

ஆனால் எடுத்து ஊழலின் தெய்வம் ஆடுவதும் பாடுவதும் ஆக அமைந்தது நோக்குதற்குரியது.

5.6 தூது

தூது என்ற வடிவத்தினால் பாட்டியல் நூல்கள் குறிப்பிடுகின்றன. தமிழ்நாட்டிலே தூது விடும் மரபு தனிப்பட்டவர்களிலும் நாயன் மார் பதிகங்களிலும், காவியங்களிலும் இடம் பெற்று கால வளர்ச்சியில் தனிமாத இலக்கிய ஆக்கமாக வளர்ச்சியடைந்ததைக் காணலாம். குருநாதகவராயி வீது காதல் கொண்ட பெண்ணொருத்தி அவள்மேல் உண்டான விருப்பினால் கிவி வாயினாகக் கொண்டுவந்து வந்தாக அமைந்தது கிள்ளை விடுதூது. குருநாதகவராயி கிள்ளை விடுதூது, அகத்தினால் பொருளைத் தூதாகவிடும் மரபினால் பின்பற்றுவதற்காகவும் அதேவேளை இலக்கண நூல்கள் கூறும் கவிமொன்பாவி னால் பாடும் தன்மையும் பெற்று விளங்குவது குறிப்பிடத்தக்கது. அகத்தினால் இலக்கணம், கட்டுநகலவர், தலைவி பெயர் கட்டாத மரபு மீதச் செல்வதையும் காணலாம். கவிமொன்பா தான் மேல் விருப்பற்ற பெண்ணொருத்தி ஐத்து பொருள்களை தூது அனுப்புவதை பங்கு விடுதூதுகாட்டுகிறது. ஒரு பொருளையே தூது அனுப்புவது மரபு ஆனால் இங்கு மரபு மீறப்பட்டு புதுமை சேர்க்கப்படுகிறது. இது கவிமொன்பாவினால் பாடப்பட்டது. அகவல் விருத்தம்

என்ற மரபு வடிவத்தைக் கொண்டவையின்றது. அகத்தினால் மரபுக்கு மரபாகத் தலைவர் தலைவி பெயர் கட்டியமைவதைக் காணலாம்.

6.0 சிற்றிலக்கிய மரபுகளின் கூடங்கதை இலக்கியங்கள்

வாழ்ந்து நூல்களும் கோதுட அகத்திய நூல்களும் இவ்வகையில் அடங்குவனவாகும். இவற்றால் பெரிசெய்யும் எனவும் சென்ற விவரது கைத்திய நூல்களான டிராசேனோம், செராசேனோம் என்பன பாடல் தொகையானில் பார்த்து செல்கின்றதும் குறிப்பிடத்தக்கது. இவை பின்பற்றி மரபுகள் அடங்குவனவும் அகல், இவற்றையும் சிற்றிலக்கிய வகைக்குள்ளே பொருத்திப் பாக்க வேண்டியது அவசியமாகின்றது.

6.1 கோனோசர் கல்வெட்டு

தமிழில் இலக்கண நூல்கள் தோன்றிய பின்பே கல்வெட்டுத் தோன்றியதாகும். கல்வெட்டுக்களில் காணப்படும் வெக்கீர்த்தி வடிவங்களைப் பற்றிப் பாட்டியல் நூல்கள் வர்ணிக்கின்றமையும் குறிப்பிடத்தக்கது. கல்வெட்டு என்பது இலக்கிய வகையைச் சார்ந்ததாகும். அத்தியேட்டிக் கிரியைகள் மூலத்த பின்பு கையேர் மூன்றாக இறந்த வர்களைப் பற்றிப் பாடும் வழக்கம் இவ்வகையிலே தெடுக்கவல்லது நினைவு வருகின்றது. இத்தகைய பாடல்களும் கல் வெட்டு என்றே கூறப்படுகின்றது. 'சாசன வாசகங்களை அடியடை யாகக் கொள்ளுதல் இலக்கியங்களையும் கல்வெட்டு எனக் குறிப்பிடும் வழக்கம் இவ்வகையில் ஏற்பட்டிருக்கின்றதைக் கோனோசர் என்னும் நூல் 9^{ம்} எடுத்துக் காட்டாகும்" எனக் குறிப்பிடுவது இங்கு பொருத்தமாகவே அமைகின்றது. திருவிடை

மணல் பிரதேசத்தின் மண் வளத்தினையும் திருத்தலத்தின் மகிமைமையையும் வரலாற்று உணர்வோடு பதித்த ஆவணமே கோணைக் கல்வெட்டாகும். திருகோணமணல் பிரதேசத்தின் பிரதேச உணர்வும் மண் வளமையும் இவ் விவக்கியத்தினூடாகப் புலம் படுகின்றது. இக்கல்வெட்டு செய்யுள் நடைமீறும் அறிதேயம் உரைநடைமீறும் அமைந்த முறையை குறிப்பிட்டு தக்கது. ஐயத்தாறு செய்யுட்கள் ஆசிரியர் விளாச அமைக்கப்பட்டுள்ளன. தமிழ் இலக்கிய மரபியை காணப்பட்ட ஆசிரியர் என்ற மரபு வடிவினை இக்கல் வெட்டு ஆசிரியர் மயம் படுத்தியமை இலக்கியத் தன்மையை வெளிப்படுத்துவதாகும்.

6.2 வைபவபாடல்

மணிரகுமாயம் பாட்டு (பத்துப்பாட்டு) இன் இலக்கணத்தையே குறிப்பிடப்படுகின்றது. ஏனைய பாட்பயம் இலக்கணங்கள் பாட்டு, பாடல் என்பதன் இலக்கணத்தாகக் குறிப்பிடவில்லை. பாட்டு, பாடல் என்பன ஒரு பொருளில் தான் பயன்படுகின்றன. ஆனால் இவற்றிடையே சிறு வேறுபாடு அமைந்துள்ளது நோக்குதற்குரியது. 14 என்றும் அடிச் சொல்லிலிருந்து பாடு என்ற வினைச் சொல்லும் அதில் இருந்து பாட்டு என்ற பெயர்ச்சொல்லும் பாட்டு என்ற சொல்லிலிருந்து பாடல் என்ற தொழிற் பெயர்ச் சொல்லும் தோன்றின. பாட்டு என்பது நேடியாகப் பாடக்கூடியது (இந்த இடத்திலே 10 பாட்டு என்பது ஒரு காலத்தில் வாய் மெழிப் பாடலாக இருத்திருக்கலாம் என்பதை எண்ணத் தூண்டுகின்றது). பாடல் என்ற சொல் ஏற்கனவே பாடப்பட்டது அல்லது எழுத்திலே எழுதப்பட்டது என்ற பொருளிலே அமைகின்றது. இப்படித்திலே வைபவபாடல் என்ற நூலின் தலைப்பில் வரும் பாடல் என்பது எழுத்திலே

எழுதப்பட்டது என்ற பொருளையே தருவதாகும். இவ்வகையான குலங்களையும் குடிசை வந்து குடியேறிய முறைமையினையும் ஆவணப் படுத்தும் நூலாகும்.

6.3 வைபவமயமானவை

பாட்பயம் நூல்கள் மாணவையத் தனிபாடல் கூறவில்லை. ஆனால் இடமட மணியானவை, முய்ப்பணியானவை என்பனவற்றைக் குறிப்பிடுகின்றன. மாணவ என்பது பொருள் ஊடு பொருளாகச் செல்லும் பொழுது சொற்களால் தொடுக்கப்படுவது தன்னுள்ளே சீர்க்கையாளின் கையைநாழர் கோயிலைக் கட்டிய பிரதிபுலம் செய்த வரலாற்றை மாணவாகச் சொற்களால் தொடுக்கப்பட்டது. 310 கண்ணிகளைக் கொண்ட கலிவெண்பா யாப்பினால் ஆக்கப்பட்டது. ஆனால் இலக்கிய மரபிலே வந்த மாணவாக இதனைக் கொள்ள முடியவில்லை.

6.4 வைத்திய சேர்திடம் இலக்கியங்கள்

செவ்வாசேகரம், மரவாசேகரம் என்ற வைத்திய நூல்கள் வடமொழியில் அமைந்த ஆயுர்வேத நூல்களைத் தழுவி அமைக்கப்பட்டன என்பது அமைந்தின் ஆரம்பச் செய்யுட்களின் வாயிலாக அறியும் செய்தியாகும். செவ்வாசேகரம் நோயின் குணத்தையும் அதற்கு உரிய மருந்தும் கூறும் நூலாகும். செவ்வாசேகரம் அத்தாழித்தொண்ட அமைந்த விருத்த யாப்பாக அமைந்துள்ளது. மரவாசேகரம், செவ்வாசேகரத்தில் கூறப்படாத செய்திகளையும் ஒருங்கே திரட்டித் தருவதாகும். மரவாசேகரத்தில் அமைந்த செய்யுட்களில் பெரும்பாலானவை விருத்தப்பாலாகும், சில செய்யுட்கள் ஆசிரியர்மயா, கலிவெண்பா வினாடும் அமைந்தவைவாகும். செவ்வாசேகரம், மரவாசேகரம், செவ்வாசேகரமையை என்பன சேர்திடம், வைத்தியம் கூறும்

நூல்களாக இருந்த போதும் இலக்கியச் செழுமை பெற்றவை என்பது குறிப்பிடத்தக்கது. சரணோதிபாலை, செகராசசேகர மாலை என்பனவும் மாலை இலக்கிய வடிவத்தைச் சேர்ந்தும் வெளிநூள் முறையை இலக்கியத் தன்மையைப் பேண விளைந்தவையைக் கண்டுவின்றது. செகராசசேகரமாலை படவங்கனாகப் பிரிக்கப்பட்டுள்ளது நோக்குதற்குரியது. மன்னவீள் புலகு சோதிட வைத்திய நூல்களில் போடப்படுகின்றது. வைத்திய மருத்துவத்தில் கூறும் பொது அறக் கருத்துக்களையும் உதாரணம் காட்டிச் செல்லும் விதம் குறிப்பிடத்தக்கது. திரிகடுகம், சரணி, சிறுஞ்சுமலை, என்ற நூல்களுடன் இவ் இலக்கியங்கள் ஆய்வு செய்யப்பட வேண்டியன.

தொகுப்புரை:

தமிழ்நாட்டிலே 19ஆம் நூற்றாண்டிற்குப் பிறகு கம்பர், திருத்தக்கவேளி போன்ற பெருங்கவிஞர்களும் பேரிலக்கியங்களும் எழுலாயப்பில்லாளரும் போகின்றது. இவ் வேளையில் பொதுக்களையும் இறைவனையும் முதன்மையப்படுத்திப் பாரும் சிற்றிலக்கியங்கள் எழுந்தன. இந்தத் தாக்கம் ஈழத்துத் தமிழ் இலக்கிய வளவாற்றினையும் பாதிப்பதாகவே அமைகின்றது.

ஈழத்தினம் ஆய்வுகால இலக்கியங்கள் பேரிலக்கியங்களாக அமைகின்றன. (புராணம், காவியம்) கற்றவர்களான மையப்படுத்தியும் வெளிவெய்ப்பு முயற்சியினையும் உபாயமாகக் கொள்ளாமையே காரணமாகும். பொதுக்களையே மையப்படுத்தி அடங்களுக்கு மையத்தினையும் மாறுபாத்தினையும் வெளிப்படுத்த வேண்டும் என்ற நோக்கில் எழுந்தவையே சிற்றிலக்கியங்கள் ஆகும். ஈழத்துச் சிற்றிலக்கியங்களின்

பாட்பகுதி விதத்து குறிப்பிடத்தக்கது. பழமை மான செய்யுள் இலக்கிய பாடப்பெய்ததை சிற்றிலக்கியங்கள் மேம்பற்றி நிற்பது குறிப்பிடத்தக்கது.

வரலாறு எழுந்தவேளும் என்ற சிந்தனை உருவாக்கத்தில் எழுந்த வரலாற்று நூல்கள் வரலாற்று நூல் அமைப்பும் பற்றிய அறிவும் முன்னோடிகளின் அனுபவமும் இவ்வளவு குற்றமையில் எழுந்தவையாகும். இந்த வரலாற்று நூல்கள் எழாவிட்டால் உடனடியான சிந்தனையே அறிந்திருக்கும். அந்த வகையிலே ஈழத்துத் தமிழ் இலக்கிய வரலாற்றிலே இவற்றின் முக்கியத்துவம் குறிப்பிடத்தக்கது.

19ஆம் நூற்றாண்டு வரை தமிழ்நாட்டு மன்னர்கள் சோதிட, வைத்தியம் என்ற அறிவில் துறைகளில் கவனம் செலுத்தாமையே நோக்குதற்குரியது. ஆனால் ஈழத்தல்களுக்கு சோதிட வைத்தியத்துறை சார்ந்த அறிவில் நோக்கு ஏழு நூற்றாண்டு பாடப்பெய்யமுடையது. "கண்டிசைத் தேவிக் குறப்பட்ட வயிற்றுவிதானை அஞ்சுள் வைத்தியர்களாயே திரிக்க முடியாத பொருள் ஆகியச் சக்கரவாத்திகள் சூழத்தானை பரிசுபாசிக்களை அமைத்தது தீர்த்ததாகக் கூறுகிறது".* (யாழ்ப்பாண மையவழிமலை) எனவே ஈழத்து வைத்திய மறு இலக்கிய மறு என்பன தமிழ்நாட்டிற்கு வழிகாட்டியாகவும் துணை புரிவனவாகவும் அமைந்தவையே நோக்குதற்குரியது.

ஈழத்திலே எழுந்த பள்ளு இலக்கியங்களும் ஒன்றான கதிராமமைய்க்கு என்ற இலக்கியமே முதல் நோன்றியதாகும். இந்தியா விஜயம் முக்கூடப்படும், மையபுரிப்புகளும் என்ற பள்ளு இலக்கியங்கள் நோன்றின. அமர்ந்தி

கெல்வாய் கதிராமலிங்கம் இலக்கியமே முன்னோடியாக அமைந்தது எனப் சொசிரியர் தா.சுப்பிரமணியம் போன்ற ஆய்வாளர்கள் கட்டளற்பட்டுள்ளனர். மேலும் இவ் விடயம் ஆராய்வு வேண்டிய ஒன்றாகும்.

புள்ளு இலக்கியங்களின் கடைசல் பிரதேச உணர்வு வெளிப்படுகின்றது. புள்ளு இலக்கணத்திற்கு மராக கணகராயன் பன்னிவே நாட்டு வாய் கூறப்பட்டு கணகராயன் கிளை வரலும் கூறப்படுகின்றது. மேலும் தென்மீய் பண, மயிலிட்டி, இருபாலை என்ற ஊர்களின் வாழ்ந்தும் அமைவது நோக்குதற்குரியது. கதிராமலிங்கம் பன்னிவே சமுதாயம் வளர்ச்சிக் கூறும் போது மழமுலிக் குற்ற மணலன், மகாவலிகங்கை, இரத்தினக்கற்கள், மணிக் கக்கற்கள், சொழிம், தாளம், தலம் ஆகியன

சிறந்து விளங்கும் நாடாக வர்ணிக்கப்பட்டு உள்ளது.

சிற்திலக்கியங்கள் பொதுமக்களையும் கடவுளையும் மையமாக வைத்து எழுதப் படுவதே மரபாகும். இவருவான பாட்டு வகைகளையும் சேரி சொழிகளையும், பேச்சு வழக்கு சொற் பிரயோகங்களையும் மூத்தும் சித்திரவக்கியங்கள் கொண்டுள்ளன. உதாரணமாக வெருகல் சித்திரவேவாயுநர் காதலிம் இடம் பெறும் அலறிப்படாதை, போகாதை, சொல்வாதை, கொள்ளாதை, மயேலிகங்கை (மகாவலிகங்கை) போன்ற சொற் பிரயோகங்களை ஆசிரியர் கவியாளு கின்றார். மூத்து இலக்கியங்களின் இடம்பெறும் சொற் பிரயோகங்கள் சொழிமியல் ஆய்மானர் கருத்துப்பெருதலியாக அமைவனவாகும்.

அடிக்குறிப்புகள்

1. மூத்து சங்கரங்கள், திண்டிவனம்: 1975, சித்திரவக்கியங்களின் தோற்றமும் வகையும், முத்தும் பதிப்பகம், மதுரை, ப.04
2. வைசீத்தாந்த நூற்பதிப்புக் கழகம், 1975, பிரபந்தமரபியல் சென்னை ப.21
3. சிவத்தம்பி கா: 1975, 'மூத்தின் தமிழ் இலக்கியம்' நாமல் நூற்றாண்டு விழா நினைவு வெளியீடு, முத்தும் பதிப்பு, ப.20
4. வித்தியானந்தன், க: 1970, வந்தன் அங்கணம், பதிப்பு, கோதண்டம், ப.6
5. தொல்வாய், தொல்வாயியல், பொருளறிதாம், அகத்தினணியில் பரி திண்டிவனம், சென்னை, 1981, குத்திம் 57.
6. வைசீத்தாந்த நூற்பதிப்புக் கழகம், 1943 பன்னிவேபுயல், சென்னை, ப. 220
7. மணிக் கவளசகர், திருவாசகம், திருமொழிநூல்
8. பந்தாநன், சி 1993, கோமொர் கவிமெட்டு. இந்த சுவ கவார அழகல்கள் திண்டிவனம், கொழும்பு, ப.4
9. மயில்கவளமுலர்; 1953, பார்ப்பான மையவளம், ஏல்வழிபுத்தகணம், கொழும்பு, பக் 57.